

群众在哪里,党的声音就传播到哪里

——木垒县积极探索党的二十大精神宣讲载体与形式

本报记者 刘辉 通讯员 杨菊萍

新时代新征程新伟业

今年以来,木垒县针对农牧区群众居住分散、组织集中学习难、学习形式单一等实际情况,积极探索宣传教育的有效载体和形式,坚持采用对象化、精准化、沉浸式宣讲模式,开展阿肯弹唱进院落毡房、马背宣讲进山区草原、文艺宣讲进村广场、流动课堂进田间地头,推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”,凝聚起团结奋进的强大精神动力。

阿肯弹唱润心田

“二十大报告暖人心,二十大精神指方向,党的政策就是好呀,人民生活奔小康……”4月20日上午,在木垒县大南沟乌孜别克族乡南沟村的文化大院里,阿肯弹唱歌手买然别克·阿克巴尔别克和努尔加依娜·艾孜肯拨动着冬不拉的琴弦,以阿肯弹唱的方式声情并茂地向农牧民宣讲党的二十大精神,阿肯们妙语连珠、即兴发挥、曲调欢快明朗、唱词通俗易懂,把党的声音在一唱一答中传递到农牧民心中,深情地表达了对党的感恩之情和对美好生活的憧憬。

“我们一有空就到文化大院听阿肯们弹唱,随时随地可以学习党的各项惠民政策,这种宣讲方式我们听得懂,也能记得住。”南沟村牧民木拉提别克高兴地说。

以阿肯弹唱的方式宣讲党的二十大精神,不仅让牧民更容易理解和接受,还能引导和增强各族干部群众对中华文化的高度认同。

马背宣讲接地气

在木垒县博斯坦乡有这样一支队伍,8

年来,21名队员无论是严寒还是酷暑,他们都会骑上马走进山区、牧场,及时将党的政策和畜牧、医疗、生活等服务送到偏远牧民家中,牧民亲切地称他们为“马背上的宣讲员”。自2015年成立以来,马背宣讲队累计开展宣讲550余场次,开展文艺汇演146次,服务居民34680人次,人均骑行23000公里。

3月28日,春寒料峭,山里还有积雪。经过几个小时的行程,马背宣讲队来到阿合哈沙·阿汗和沙姆尔森·别克拜家。他们两家在南部山区峡谷周边,路远难走。马背宣讲队此次上山的主要任务是宣讲党的二十大精神,同时为牧民提供畜牧、医疗、生活方面的帮助。走进毡房,伴着热气腾腾的奶茶,马背宣讲队队长李福文开始宣讲,大家听得很认真。“党的惠民政策真是暖人心啊!”阿合哈沙·阿汗竖起了大拇指。

“感谢宣讲队为我们送来党的政策和温暖,他们太辛苦了,我们在夏牧场时他们就来到夏牧场,我们转场了,他们也跟着到冬牧场、接羔育幼点开展服务。你看,山那边的两头小黄牛,出生难产时还是他们救治的,宣讲队就是我们的好帮手。”牧民肉孜感慨地说道。

木垒县将党的二十大精神送到基层一线,打通党的二十大精神宣讲学习“最后一公里”,走进“最远一家人”,确保学习党的二十大精神不漏一户、不少一人。

文艺宣讲聚人心

木垒县木垒镇积极发挥文化带头人作用,组建黑走马、麦西来甫舞蹈队和新疆曲子传承社、银龄剧社等文艺团队,大力创作快板、说唱、小曲子和红歌演唱、红色舞剧、秦腔等喜闻乐见的文艺作品,以“文艺+宣讲”的形式讲好讲透讲活党的二十大精神,将“文件语”转化成通俗易懂的“地方话”,让政策宣讲更接地气、更入人心。

“我们锦绣舞蹈队主要开展群众性文化活动,将党的二十大精神通过歌舞形式展现,我们的节目结合党的好政策,贴近实际、贴近生活,深受居民群众欢迎。”木垒县木垒镇迎宾社区文化带头人郭晓琴说。

“文艺+宣讲”让枯燥无味的理论变得“鲜”起来、“活”起来,极大地丰富了木垒县各族群众精神文化生活,推动了中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,中华民族共同体意识在润物无声、潜移默化中,深深根植于各族群众心中。

流动课堂见实效

木垒县东城镇沈家沟村“两委”、州住房公积金管理中心驻东城镇沈家沟村“访惠聚”工作队村里的杏福广场开办“小马扎”流动课堂,宣讲员胡尼的孜认真宣讲党的二十大精神,20多名群众围坐一起认真倾听。

流动课堂不光是宣讲,还创新地设置了集中讨论、交流分享、快问快答、知识互动等环节,进一步活跃学习氛围,提升学习效果。宣讲队以群众需求为突破口,将学习内容与乡村振兴工作相结合,并开设法律维权、家庭教育、特色种植养殖等专题的学习课堂,确保学习内容贴近实际,让党的二十大精神落地见效。

群众在哪里,宣讲阵地就延伸到哪里。木垒县东城镇组织宣讲队伍、“访惠聚”驻村工作队、村干部、草根宣讲员等开办流动课堂,把学习阵地搬到田间地头、农户家中,利用农忙空闲、工余时间和群众一起学习党的二十大精神,通过“苞谷馍”式的语言,将党的二十大精神传入千家万户。

截至目前,木垒县50支宣讲团400余名宣讲员开展宣讲50余场次,累计发放党的二十大精神群众读本1.2万本,“学习强国”学习平台的活跃度稳居全州第二。

学条例 用条例 守条例

州信访局组织开展《信访工作条例》宣传活动

本报讯 记者许乐报道:为全面学习宣传贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,不断推进学习宣传贯彻《信访工作条例》(以下简称《条例》)走深走实,持续掀起学习宣传《条例》热潮,营造“学条例、用条例、守条例”良好氛围,5月11日,州信访局在昌吉市人民公园开展“条例为民 法润庭州”《条例》实施一周年主题宣传日活动。

活动现场,州信访局工作人员通过现场宣讲、悬挂横幅、发放宣传资料、推介“昌吉信访”微信公众号、邀请书法爱好者现场书写《条例》等方式,向广大群众宣传《条例》、民法典、信访流程等法律法规及信访知识,引导群众认真学习《条例》,强化法治观念,依法理性文明信访。此次活动,共接待受理群众咨询160多人次,发放宣传资料3200多份。

州信访局党组成员、副局长刘海洋说:“我们将继续聚焦2023年信访工作‘135’施工路线图,推动《条例》学习宣传贯彻常态化、长效化,以群众诉求直通窗规范化建设为契机,进一步规范完善来访接待、网上



5月11日,州信访局工作人员在昌吉市人民公园向群众宣传信访知识,书法爱好者现场书写《信访工作条例》摘要。

本报记者 许乐 摄

投诉受理等工作措施,优化‘家门口’信访服务体系,依法依规做好新时代信访工作,

用心、用情维护信访群众合法权益,把群众工作做细做实。”

“2023年全国工人先锋号”
心连心公司智扬班组

以高水平科技创新 引领高质量发展

本报讯 记者高云哲、通讯员瓦力斯江·乌马尔江、马宏震报道:4月27日,2023年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京人民大会堂隆重举行,207个集体和1035名个人分获全国五一劳动奖状、奖章,1044个集体获全国工人先锋号。新疆心连心能源化工有限公司三胺车间智扬班组荣获“2023年全国工人先锋号”荣誉称号。

新疆心连心能源化工有限公司三胺车间智扬班组(以下简称“智扬班组”)共有成员19人,主要负责维护该车间2套三聚氰胺装置。随着国内国际三胺生产技术不断发展,三胺产品的竞争市场也日趋激烈,智扬班组在维持工艺安全、环保稳定运行的同时,积极致力创新攻关,争创全国一流班组。

碳过滤器在三聚氰胺生产过程中起着不可替代的作用,若清洗效果不佳,切割频次增加,很容易产生产品质量波动,影响产品优等品率。因此,清洗碳过滤器就显得尤为重要,不容有一丝马虎。智扬班组通过对反洗水温、反洗水种类、反洗时的压力进行逐一试验,最后,终于找到了减少反洗次数的解决办法。

智扬班组现场班长齐鹏刚说:“我们智扬班组对碳过滤器清洗技术进行了改造和创新,改造以后反洗排放废水量降至7立方米左右,远超公司制定的目标,实现了节能增效,三胺优等品率达到了99.42%,每年为公司节约37.3万元。”

三胺离心机是生产三胺产品的核心设备,该设备大部分为进口产品,检修工作难度大、费用高、时间长,是企业亟待解决的问题。2017年10月,公司将这项检修工作的部分重任交由智扬班组完成,面对重重困难,智扬班组和设备维修人员组成了自主化检修小组,对离心机进行深入研究和分析,一遍遍测量和验算,一次次被尺寸链模型推翻,最后顺利完成了对离心机的首次自主检修。随着自主检修经验的积累,检修时间由刚开始的11天缩短到目前的14个小时,为生产稳定长周期运行提供了有力保障。

近年来,智扬班组参与的多项技术改造均取得良好效果,生产成本进一步降低,产品产量质量稳步提升,企业核心竞争力进一步提高,新疆心连心能源化工有限公司生产的产品不仅畅销国内市场,还远销欧美20多个国家和地区。“今后,我们智扬班组将继续以高标准、严要求的工作态度,以精诚协作的团队精神,激发团队成员的创新意识和创新能力,把核心技术牢牢掌握在我们自己手中,不断攻坚克难,为公司高质量发展作出我们团队的贡献。”新疆心连心能源化工有限公司智扬班组长杨来振说。